
阜阳市供水总公司招聘试卷

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、俗语曰：“官风正，则民风淳。”这句话反映了政府在公共行政过程中的哪项功能？（　　）

 A． 决策

 B． 激励

 C． 导向

 D． 调节

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
“官风”就是为官者之作风，自古以来，就有官风决定民风之说。官风正，民风淳，官德好，百姓就会起而仿效，即官员用自
己良好的德行影响百姓，进而影响了整个社会风气。这也反映了政府在公共行政过程中的导向功能。因此C项正确。

2、奋斗“十四五”、奋进新征程，要发扬艰苦奋斗精神，社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的，世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要
奋斗，大道至简，实干为要。伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来，干出来的。

从辩证唯物主义看，以上叙述体现的哲学逻辑包括（ ）。

①实践是人类社会的基础，社会生活的本质上是实践的

②实践形成了物质、政治和精神等生活的基本领域

③实践构成社会发展的动力，推动社会历史变迁和进步

④实践是物质世界分化为自然界与人类社会的历史前提

 A．①②

 B．③④

 C．①②③

 D．①②③④

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①正确，《马克思主义基本原理》指出：“实践是人类社会的基础，是理解和解释一切社会现象的钥匙。马克思主义确认社会
生活在本质上是实践的，也就是把社会生活‘当作实践去理解’”。题干中“新时代是奋斗出来的，世界上没有坐享其成的好事，
要幸福就要奋斗”体现了社会生活建立在实践的基础之上，美好的生活要通过奋斗（即实践）实现。

②正确，《马克思主义基本原理》指出：“实践形成了社会生活的基本领域，即社会的物质生活、政治生活和精神生活领
域”。题干中“社会主义是干出来的”“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来，干出来的”体现了实践可以形成社会的物
质、政治和精神等生活的基本领域。

③正确，《马克思主义基本原理》指出：“实践构成了社会发展的动力，改造社会的实践推动着社会历史的变迁和进步”。题
干中“奋斗‘十四五’、奋进新征程，要发扬艰苦奋斗精神，社会主义是干出来的”体现了通过实践来实现“十四五”和新征程的目
标，推动社会进步。

④错误，《马克思主义基本原理》指出：“实践是使物质世界分化为自然界与人类社会的历史前提，又是使自然界与人类社会
统一起来的现实基础”。题干中的表述并未涉及到自然界与人类社会的划分问题。

综上，①②③正确。

故正确答案为C。

3、经党中央批准、国务院批复，自2018年起，将每年农历（　　）设立为“中国农民丰收节”。这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日，
将极大调动起亿万农民的积极性、主动性、创造性，提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感。

 A． 谷雨
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 B． 小满

 C． 芒种

 D． 秋分

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
自2018年起，每年农历秋分被设立为我国的“中国农民丰收节”。这是我国第一个在国家层面上专门为农民设立的节日，将极
大调动起亿万农民的积极性、主动性、创造性，提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感。故正确答案为D。

4、小李在乡道上驾驶汽车，为避让行人，不小心驶入道路旁的农田导致农作物受损。经协商，小李赔偿了农民的损失，则小李承担的是：

 A．民事责任

 B．刑事责任

 C．行政责任

 D．道德责任

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项正确，民事责任是指民事主体违反了民事义务所应承担的法律后果。根据《中华人民共和国民法典》第一百八十二
条：“因紧急避险造成损害的，由引起险情发生的人承担民事责任。危险由自然原因引起的，紧急避险人不承担民事责任，可
以给予适当补偿。紧急避险采取措施不当或者超过必要的限度，造成不应有的损害的，紧急避险人应当承担适当的民事责
任。”题中，小李为避让行人，将车驶入农田，导致农作物受损，属于紧急避险，小李赔偿了农民的损失是在承担民事责任。

B项错误，刑事责任是指犯罪行为应当承担的法律责任。题干中小李的行为并不是犯罪行为，不承担刑事责任。

C项错误，行政责任是指因违反行政法或因行政法规定而应承担的法律责任。题干中小李的行为没有违反行政管理法律法规，
不承担行政责任。

D项错误，道德责任是人们对自己行为的过失及其不良后果在道义上所承担的责任。题干中小李的行为已经侵犯了农民的财
产权，应依法承担损害赔偿责任，属于法律责任，而不是道德责任。

故正确答案为A。

备注：此题存在瑕疵，题干中并未明确小李与行人之间哪一方存在过错，基于紧急避险的认定和题干中“赔偿”二字，我们倾
向于小李承担的是民事责任。

5、关于我国名胜古迹，下列说法错误的是：

 A．桂林山水是典型的丹霞地貌

 B．敦煌石窟是世界现存壁画最多的石窟群

 C．秦始皇陵兵马俑大部分采用泥土陶冶烧制

 D．万里长城的修建是为了抵御游牧部落的侵扰

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项错误，桂林山水属于喀斯特地貌，也称岩溶地貌，而非丹霞地貌，桂林地区的岩溶洞穴，分布广(2400 )，数量多(达
3000多个)，内容丰富，具多方面的研究和开发利用价值。

B项正确，敦煌石窟，即莫高窟，位于甘肃敦煌县城东南25公里处。始建于前秦建元二年（366年），经北魏、西魏、北周、
隋、唐、五代、宋、西夏、元诸代相继凿建，成为庞大的石窟群，是我国乃至世界壁画最多、内容最丰富的石窟壁画。它与
雕塑、建筑组成艺术的综合体，成为举世闻名的艺术宝库。

C项正确，兵马俑大部分是采用陶冶烧制的方法制成，先用陶模做出初胎，再覆盖一层细泥进行加工刻画加彩，有的先烧后
接，有的先接再烧。火候均匀、色泽单纯、硬度很高。每一道工序中，都有不同的分工，都有一套严格的工作系统。

D项正确，万里长城是古代中国在不同时期为抵御塞北游牧部落联盟侵袭而修筑的规模浩大的军事工程的统称。长城东西绵
延上万华里，因此又称作万里长城。现存的长城遗迹主要为明长城，西起嘉峪关，东至辽东虎山。

本题为选非题，故正确答案为A。

6、下列关于汽油的说法不正确的是：

 A．汽油标号是实际汽油抗爆性与标准汽油抗爆性的比值

 B．为了保护汽车发动机，应尽量选用高标号的汽油

 C．汽油可以溶解油污等水无法溶解的物质，起到清洁油污的作用

 D．汽油着火时应使用泡沫、干粉等灭火剂，不能用水灭火

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查生活常识。

A项正确，汽油标号是实际汽油抗爆性与标准汽油抗爆性的比值。标号越高，抗爆性能就越强。抗爆性就是指汽油在发动机
中燃烧时抵抗爆震的能力,它是汽油燃烧性能的主要指标。爆震是汽油在发动机中燃烧不正常引起的；

B项错误，标准汽油是由异辛烷和正庚烷组成。并不是标号越高越好，要根据发动机压缩比合理选择汽油标号；

C项正确，根据相似相溶原理，两者都是有机物，汽油能溶解油污等水无法溶解的物质，起到清洁油污的作用；

D项正确，汽油着火适用泡沫或干粉灭火器灭火，也可用干沙灭火。千万不能用水灭火，因为汽油比水轻的多，火会在水的
面上流动，扩大火势。

本题为选非题，故正确答案为B。

7、下列行为符合我国法律规定的是：

 A．房东黄某与吴某签了两年的租房合同，半年后黄某将房屋卖出，通知吴某限期搬出

 B．公安机关为追捕被通缉的犯罪嫌疑人陈某，对其通话进行监听

 C．商场保安王某根据商场的规定，对涉嫌盗窃的赵某进行搜身

 D．债权人李某因找不到拖欠债务的张某，便要求张某的儿子偿还债务

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项错误，我国《民法典》第七百二十五条规定：“租赁物在承租人按照租赁合同占有期限内发生所有权变动的，不影响租赁
合同的效力。”故房东无权要求吴某搬出出租房。体现了“买卖不破租赁”的原理。

B项正确，《刑事诉讼法》第一百四十八条第三款规定：“追捕被通缉或者批准、决定逮捕的在逃的犯罪嫌疑人、被告人，经
过批准，可以采取追捕所必需的技术侦查措施。”该项中的监听即属于技术侦查措施之一，因此，公安机关为追捕被通缉的犯
罪嫌疑人陈某，可以对其通话进行监听。

C项错误，《宪法》第三十七条第三项规定：“禁止非法拘禁和以其他方法非法剥夺或者限制公民的人身自由，禁止非法搜查
公民的身体。”在我国，只有公安机关或者检察机关的侦查人员，在向被搜查人出示相关证明后才能进行搜查。商场保安无权
进行搜身。

D项错误，李某和张某属于债权债务，只有张某是债务人，而张某的儿子不是合同当事人（合同的相对性），不负有债务偿
还的责任。

故正确答案为B。
8、生活中，很多人认为食物中添加的防腐剂是有害的，甚至“谈防腐剂而色变”，其实防腐剂是保存食物必不可少的成分。下列关于防腐剂的说
法错误的是：

 A．正常剂量、合格的食品防腐剂对人体是无害的

 B．甜品店售卖的糕点中所使用的防腐剂要求对光和热稳定

 C．检验合格的瓶装果汁中所含的防腐剂会影响果汁的色泽

 D．超市售卖的午餐肉罐头中使用的防腐剂可参与人体的正常代谢

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，防腐剂是很多食品中的必要添加剂，是保存食物必不可少的成分，合格的防腐剂在安全使用范围内，对人体是无
毒害的，它对人体的副作用甚至比不上钠。我国已经批准了32种可使用的食物防腐剂，像山梨酸钾，防腐性极强，毒性极
小，人体中本身也含有，它们可以参与人体的正常代谢。

B项正确，糕点的制作过程通常需要经过高温烤制等，其所应用的防腐剂应对光和热稳定。例如面包、蛋糕、糕点、蛋黄派等
食品中常用的防腐剂脱氢乙酸钠耐光耐热效果好，而且在食品加工过程中不会分解和随水蒸气蒸发。

C项错误，食品添加剂，是指为改善食品品质和色、香、味，以及为防腐和加工工艺的需要而加入食品中的化学合成或天然物
质。其中，能抑制食品中微生物的繁殖，防止食品腐败变质，延长食品保存期的物质叫防腐剂。为了延长货架期和感官特
性，在生产工艺无法确保杀灭微生物时，果汁中也要用到食品添加剂。引起果汁饮料腐败变质的微生物主要是真菌类。为了
防止真菌引起的腐败变质，果汁饮料有巴氏加热杀菌的工序。若同时施用食品添加剂中的防腐剂，则可降低杀菌温度且可保
证抑菌效果，但并不会影响果汁的色泽。在果汁饮料的加工和贮存的过程中，天然色素会发生转化分解而影响果汁的色泽，
通常会加入食品添加剂中的着色剂。

D项正确，我国防腐剂使用有严格的规定，防腐剂应符合以下标准：合理使用对人体无害；不影响消化道菌群；在消化道内
可降解为食物的正常成分；不影响药物抗菌素的使用；对食品热处理时不产生有害成分。我国到目前为止已批准了32种使用
的食物防腐剂，其中最常用的有苯甲酸钠、山梨酸钾等。苯甲酸钠的毒性比山梨酸钾强，而且在相同的酸度值下抑菌效力仅

为山梨酸的 ，因此许多国家逐渐用山梨酸钾。但因苯甲酸钠价格低廉，在我国仍普遍使用，主要用于碳酸饮料和果汁饮

料。山梨酸钾抗菌力强，毒性小，可参与人体的正常代谢，转化为 和水。肉类罐头中可以加入少量硝酸盐作为防腐剂，
其也能参与人体的正常代谢。

本题为选非题，故正确答案为C。

9、下列关于海啸的表述，不正确的一项是（　　）。
 A． 火山爆发、海底滑坡、地震可能引起海啸，此外陨石的撞击也会造成海啸

 B． 目前为止，人类还不能阻止海啸的发生，只能通过观察、预测来预防或减少海啸所造成的损失

 C． 海上船只听到海啸预警后，应该尽快返回港湾，避免遭受海啸的侵袭

 D． 海啸登陆时海水往往明显升高或降低，如果看到海面后退速度异常快，应立刻撤离到内陆地势较高的地方

〖正确答案〗
C
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